



VOJÁDŘENÍ K UZNATELNOSTI TÉMATU PRVNÍ POMOCI A DALŠÍCH TÉMAT Z OBLASTI ZDRAVOVĚDY

ŠABLONY I OP JAK

Na základě zkušeností z administrativní kontroly prvních zpráv o realizaci v šablonách OP JAK vydává Řídící orgán OP JAK toto vyjádření k tématu první pomoci (a dalším obdobným tématům z oblasti zdravotvĚdy):

V příloze č. 2 výzvy v kapitole 4.1 je uveden výčet témat, ve kterých lze realizovat **aktivity Vzdělávání pracovníků ve vzdělávání, Spolupráce pracovníků ve vzdělávání a Inovativní vzdělávání dětí/žáků/účastníků/studentů.**

Kurzy první pomoci nebo jakékoliv vzdělávání pracovníků/spolupráci pracovníků/realizované hodiny inovativního vzdělávání zaměřené na téma zdraví/zdravotnictví/zdravotních znalostí nelze uznat za způsobilé v projektech výzev Šablony I v OP JAK v šablonách vzdělávání/spolupráce pracovníků ve vzdělávání a inovativního vzdělávání.

Výjimkou jsou šablony výzvy 02_22_003 Šablony pro SŠ a VOŠ I, ve kterých jsou témata šablon zaměřených na vzdělávání/spolupráci pracovníků ve vzdělávání a šablon inovativního vzdělávání rozšířena i o téma „**odborná témata zaměřená na konkrétní obory středního a vyššího odborného vzdělání a vzdělávání v konzervatoři**“, tzn. že vzdělávání/kurzy/programy s tématem první pomoci mohou realizovat např. střední a vyšší odborné školy zdravotnické.

Cíl kurzů první pomoci či vzdělávání pracovníků/dětí/žáků/účastníků/studentů zaměřených na zdravotní tematiku lze obecně charakterizovat jako pomoc či péči bez specializovaného vybavení, přičemž primárním zaměřením první pomoci tedy je: zachování života (nejen oběti, ale i záchránců a dalších přítomných), ochrana postiženého před dalším poškozením a zajištění bezpečného prostředí, zabránění dalšímu zhoršování stavu postiženého a umožnění další léčby, poskytnutí uklidnění a úlevy od bolesti, zmírnění utrpení, zajištění podmínek pro odpovídající transport.

Viz Lejsek Jan, a kol. *První pomoc*. 2. vyd. Praha: Karolinum, 2013. na str. 11 je uvedeno, že nejdůležitějším cílem první pomoci je záchrana lidského života a jeho zdraví, dále zabránit dalšímu progresivnímu zhoršení stavu a tím napomoci k lepšímu uzdravení, zajistit bezpečí nemocného i svoje, utišit bolest a poskytnout psychickou podporu. Zároveň Zeman M. *První pomoc*. Praha: Galén: Karolinum, 1998, na str. 9 uvádí, že „Úkolem první pomoci je aplikovat nezbytná opatření tak, aby se následky poruchy zdraví nebo ohrožení života projeví co nejméně, předešlo se možným komplikacím a zajistily se předpoklady pro rychlé a uspokojivé uzdravení poškozeného.“

Z výše uvedeného tedy vyplývá, že oblast zdravotní péče/zdravotnictví/první pomoci pro svůj specifický obsah spadá do **tématu zdraví/zdravotnictví/zdravotní péče a záchranu lidského života a zdraví, které ve výzvách 02_22_002 Šablony pro MŠ a ZŠ I a 02_22_003 Šablony pro SŠ a VOŠ I nebylo podpořeno.**

Tematicky vzdělávání/spolupráci pracovníků ve vzdělávání a realizované hodiny inovativního vzdělávání v oblasti zdravotní péče/zdravotnictví/první pomoci nespádají:



- do oblasti přírodovědného vzdělávání, jehož součástí je sice nauka o člověku, ale nikoliv z hlediska zdravotního (tedy zásahu do lidského zdraví);
- do oblasti technického vzdělávání (např. použití defibrilátoru apod), tato oblast již patří do zdravotnické odborné činnosti, v níž je většinu úkolů oprávněn provádět lékař;
- do oblasti wellbeingu, jehož tematické zaměření najdete zde https://opjak.cz/vyzvy/vyzva-c-02_22_003-sablony-pro-ss-a-vos-i/#dokumenty, https://opjak.cz/vyzvy/vyzva-c-02_22_002-sablony-pro-ms-a-zs-i/#dokumenty (Inspiromat – Příklady dobré praxe realizace šablon).

Toto vyjádření se vztahuje nejen na téma první pomoci, ale na veškeré relevantní oblasti základních zdravotních znalostí, kurzů pro zdravotníky zotavovacích akcí, zdravotně-preventivních činností ve škole/školském zařízení a tak podobně.

Řídící orgán OP JAK

V Praze dne 27. 6. 2023